

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő: Rudnyánszky Gyula	Kiadó laptulajdonos: László József.	Egyesszám ára 4 fillér.	
Helyben: Negyedévre . . .	3 korona.			Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Egészévre	12 " .			Debrecen, Csapó-utca. Telefon 275.	
Vidékire Negyedévre . . .	5 " .				
Egészévre	20 " .				

A kis Japánország.

— június 5.

Bárhogy csodálkozunk, el kell hinnünk azt az ezelőtt hihetetlen dolgot, hogy a világ nagyhatalmasságainak száma eggyel megszaporodott; egy állammal, melyről még másfél év előtt talán az egyetlen Angliát kivéve, mindenütt úgy beszéltek, mint kis Japánországról.

És a mikor bizonyossá lett, hogy a Japánok Korea és Mandzsuria protektorátusa miatt Oroszországgal háboruba keverednek, bizonyosan nem volt senki, a ki ezt vakmerőségnek ne tekintette volna, annyival inkább, mert még az oly gazdag angol és francia irodalomban sem akadt harcászati munka, mely Japán haderejét kellőképen tudta volna értékelni. És jött a meglepetés. A kis Japánország a hatalmas Oroszországot másfél év alatt szárazon és vizen egyaránt megalázta. Japánország nem közöltetteit részletes statisztikát magáról, sem a góthai sem más almanachokban, hanem hatalmas felbuzdulással és lelki energiával dolgozott, erősítette magát csöndesen, titokban . . .

Ha a kontinens valamelyik kimondott nagyhatalmassága, Német-, Franciaország és Ausztria-Magyarország elegyedett volna konfliktusba Oroszországgal, bizonyosan nem lett volna senki, a ki ezt a három hatalmaságot kicsinyelte volna, pedig Japánország lakossága katonai ereje szempontjából szinte tulszárnyalja most már őket.

A 488 japán sziget 417. 412 négyszög kilométer terjedelmű, tehát csak 120,000 négyszögkilom. kisebb Franciaországnál. Földrajzi helyzetét tekintve azonban e területkülönbségek semmivé lesznek, mert hasonlíthatatlanul kedvezőbb és gazdaságilag előnyösebb fekvése van. E területen 1893-ban 49,400,000 ember lakott, melyből 25 millió a férfi. E harcias lakossággal, melynek átlagos évi szaporodása 1.03 és 1.36 százalék között váltakozik. Japán erősebb Franciaországnál, melynek 1901-ben csak 39 milliónyi lakossága volt. A keletázsiai szigetországban 1901-ben 116 ember esett egy négyszög kilométerre, Franciaországban 74, Németországban 104, Ausztria-Magyarországban 70. Japánnak e sűrű népességét csak Anglia haladja túl négyszögkilométerenként 136 lakójával. Magától értetődik, hogy Oroszország, melynek egész területe 22 millió négyszögkilométer, távolról sem éri el ezt a népsűrűséget. Az orosz birodalom népessége jelenleg körülbelül 140 millió, melyből egy négyszögkilométerre csak 6 személy esik.

Hozzátehetjük ehhez még azt is, hogy a népesség nagyon különböző fajok és nemzetiségek között oszlik meg.

Japánország a maga emberanyagából, ennél fogva olyan haderőt képes előállítani melylyel szám, hősiesség, hazaszeretet és kötelességtudás tekintetében csak nagyon kevés hatalmasságé vetekedhetik. Béke- és hadiállománya, flottája egyaránt mérkőzhetik e három európai nagyhatalmassággal, sőt sok tekintetben egyiket-másikat fölül is haladja.

E vázlatos adatokból is láthatjuk, hogy a „kicsi”-nek tartott és nevezett Japánország egész bátran és szégyenkezés nélkül elfoglalhatja helyét a világ nagyhatalmasságai sorában.

Rigó Jancsi és a felesége.

jun. 5.

A Chimay herceg révén világhírre szert tett Rigó Jancsi eigányprimás tegnap óta Bécsben játszik a Venedig in Wien név alatt ismeretes mulatóhelyen. Rigót fölkeresték bécsi újságírók, a kiknek a következő érdekesebb dolgokat mondotta.

Épen június 1-én egy éve, hogy Nápolyban elszakadtam a hercegnőtől, miután 9 éve át legjobb egyetértésben bekalandoztam vele a világot. A hercegnő egy olasz legénynyel kezdett ki, mire felbontottam viszonyunkat és Berlinbe jöttem, ahol szervezett zenekarommal nyolc hónapon át játszottam.

Legutóbb Párisban játszottam, ahol szépen kerestem. A hercegnő ismételtelen irt nekem még legutóbb is. Legutolsó levele így kezdődik: Édes Jancsim, bocsássál meg és ne taszíts el magadtól . . . De nem akarok a hercegnőről többet tudni. Hegedűm meghozza nekem a biztos és tisztességes kenyeret. A hercegnő családjától évi 100,000 frankot kapott, azonkívül is időről-időre 30—50.000 frankos pénzküldemények érkeztek hozzá.

A fényűzés mellett, mely bennünket környezett, minden elfogyott. Hogy a hercegnő valaha ruha nélkül lépett föl a nyilvánosság előtt, nem igaz. Csak néha néha magánkörben, élő képekben tricóban mutatta magát, akkor is én láttam el a hegedűkíséretet.

A hercegnő családja ilyen alkalmakkor nagyobb pénzösszegeket küldött, hogy ezek a mutatványok abba maradjanak. 30 éves voltam, amikor megismertem a hercegnőt. Se pénze, se rangja nem csábítottak, hanem igazán szerettem. Ezért elvettem.

Az én feleségem, kitől végleg csakis a jövő hónapban leszek elválasztva, rossz aszszony volt és most is az. Öt évvel előbb, mielőtt megismertem a hercegnőt, egy cigánynyal elhagyott. Ismeri a hercegnőt? Nagyon szép! Nézzen ide!

Rigó erre felgyűrte karján a ruhát melyen rózsaszínű alapra kék színnel beégették művészi kezek a hercegnő képét.

A tetovirozás teljes 47 órát vett igénybe jegyezte meg Rigó Jancsi, aki ezzel fejezte be fölvilágosításait:

A hercegnő most morfinista. Én azonban boldog vagyok, hogy ismét szabad vagyok, magam keresem meg kenyeremet és már nem vagyok a szép hercegnő gavallérja.

Évtársulati szövetkezetek orsz. értekezlete.

— június 5.

A vidéki évtársulati hitelszövetkezetek tegnap délelőtt országos értekezletet tartottak az Országos Iparegyesület dísztermében. Az értekezlet célja az volt, hogy állást foglaljanak dr. Nagy Ferenc szövetkezeti törvényjavaslata ellen, amely főleg az évtársulati szövetkezeteket sújtja érzékenyen. Az értekezleten 57 vidéki szövetkezet képviseltette magát. Jelen voltak többek közt: Szabó Kálmán, Bakonyi Samu, Terbach Péter, Szász József, Horváth Gyula országgyűlési képviselők, Gelléri Mór kir. tanácsos, az iparegyesület igazgatója és mások.

Az értekezletet dr. Szántó Sámuel (Debrecen) nyitotta meg, aki kifejtette, hogy a javaslat milyen mélyen sérti az évtársulati szövetkezetek érdekeit. A javaslattal tehát foglalkozások kell az érdekelte szövetkezeteknek annál is inkább, mert a törvényjavaslat indokolásában van egy passzus, amely azt hangoztatja, hogy az évtársulati szövetkezetek az uzsorának melegágyai.

Ezután az értekezlet megalakulása következett. Elnöknek egyhangulag Szabó Kálmán orsz. képviselőt választották meg, társelnökök lettek: Jerfy Antal (Győr). Ott Ernő (Győr), Zádor Lajos (Debrecen) és Tóth Aladár (Székesfehérvár.) Jegyzők dr. Acél Gyula (Kassa), Velez Zsigmond (Komárom.) Előadók: dr. Szántó Sámuel, dr. Tüdős János, Kovács Győző és dr. Berényi Pál.

Miután az elnök megköszönte megválasztását, Gelléri Mór, az Iparegyesület igazgatója üdvözölte az értekezlet tagjait az egyesület hajlékába, s megígérte, hogy az Iparegyesület az értekezlet határozatait tőle telhetőleg elő fogja mozdítani.

Ezután rátértek a napirendre. Dr. Szántó Sámuel bemutatta a vidéki évtársulati hitelszövetkezetek statisztikáját, melynek kapcsán kimutatja, hogy ezek a szövetkezetek

Gőzmosóda



Debrecen, Széchenyi-utca 42.

Telefon 323.

Gyűjtő-kocsi.

igen fontos tényezői gazdasági életünknek. Szembeszáll a javaslat indoklásában foglalt vádakkal s arra az eredményre jut, hogy az évtársulati hitelszövetkezetek a vidéknek leg-olesőbb hitelforrásai.

Az értekezlet az előadást nagy tetszéssel fogadta s elhatározta, hogy az értékes adatokban bővelkedő felolvasást kinyomatja.

Ezután Dr. Tüdös János a törvényjavaslat általános értékű intézkedéseit tette kritika tárgyává, s ezt a javaslat egyes pontjainak részletes megvitatása követte Dr. Kovács Győző előadása nyomán. A javaslat ellen elhangzott kifogások főleg azokra az intézkedésekre vonatkoznak, hogy ki lehet tagja a szövetkezetnek, mik a belépés módjai, milyenek a befizetendő üzletrészek, mennyi lehet az osztalék, mennyi a kamat maximuma stb. Az értekezlet kimondta, hogy a javaslatra vonatkozó észrevételeit memorandumba foglalva, átnyújtja a kormánynak.

Végül Dr. Berényi Pál tett indítványt a szövetkezeti tanács és a szövetkezeti kötelek megalakítása iránt. — Az indítványt elfogadták.

NAPI HIREK.

— **A zenede hangversenye.** A zenede második magyar hangversenyének ügyes előadói egyuttal is az intézet haladott növendékeiből kerültek ki. A ki sulyt helyez a zenei élet fejlesztésére, az előtt elfogultság nélkül dicséretesnek fog jelentkezni a növendékek haladásának illetően megnyilatkozása, a mi egyuttal a zene népszerűsítésének eszméjét is szolgálja. A gondos műsor, a szép előadás és a belépődíjak alig számbavehető magassága igen alkalmas arra hogy közönségünk a zeneirodalom kiválóbb műveit megismerje és megértse. Ohajtandó lenne, hogy a nagyközönség az intézetnek ezen célzatát felismerné s élne a részére két kézzel nyújtott kedvező alkalmakkal. A tegnapi hangverseny is mintaszerű volt s mindenképp megfelelt ama művészi színvonalnak, mely egy műintézet növendékeitől megkövetelhető, sőt egyes számok még ennél értékesebb élvezet is nyújtottak, minő például Kirehner négyes volt, melyben Fábian Margit, Csanak Mariska, Podolsky Margit és Pattermann Ida arattak jól meg szolgálta komoly dicséreteket. A Győrben élő szerzőnek ez a műve nem dicsécszik oly cantabilis részletekkel, mint testvérei: értéke a mélyen összefonódó, mesteri szerkezetben rejlik, melynek menetét csak az igazán hivatott képes felismerni és követni. Ezzel aztán körvonaloztuk az előadók érdemeit is, a kik ezt a nehéz művet érvényre tudták juttatni, még nemcsak elfogadható, de élvezetes mérvben is. A gazdagabb melódika révén talán még teljesebb volt hatása a Jámor-féle triának, melyért Fábian Margit, Hajdu István és Domaniszky Etelkának tartozunk köszönettel. Nem csekélyebb gyönyörűségünk telt a soloszámokban is, melyeknél nincs okunk az előadók egyikét sem külön kiemelni, oly szépen játszottak Simonffy Lóna (zongora), Csanak Mariska (hegedű), és Darvas Alice (zongora) s midőn eunek dacára a kis Csanak Mariska játékára visszatérünk, tesszük ezt azért, mert önálló, hogy úgy mondjuk elegant felfogása semmiképp sincs egyenes arányban fiatal korával. Igen jól sikerültek az együttesek is, így a hangversenyt megnyitó Jámor: Régi magyar táncok (Konrad Irén és Kiss István), főként pedig Liszt II. rhapsodiája, melyben Fábian Margit és Balla Gizella kiváló készütsége és értelmesége jutott kifejezésre. Rózsa Ilonka szépen szavalt a bró Eötvös egyik versét. A pompás kíséretért a növendékek közül Damaniczky Etelkát illeti a dicséret. — *Drumár.*

— **A párbaj megszüntetése politikuskok közt.** Nagyváradról indult ki évekkel ezelőtt a párbajellenes mozgalom. A nagyváradi szövetség mint Nagyváradról írják — a tragikus Keglevich-párbaj alkalmából újra foglalkozott a mozgalommal és

nagyon érdekes kérvényt küld az országgyűléshez. A parlamenti afféroknek széksértés utján való elintézését kéri ugyanis. . . . Az ülésről különben a következő értesítést adták ki:

A nagyváradi párbajellenes szövetség ülést tartván, folyó és belső ügyek tárgyalásán kívül gróf Keglevich Istvánnak párvialadal folytán történt elhalta alkalmából a képviselőházhoz új kérvény benyújtását határozta, melyben az egyesület azt kéri, mondja ki a Ház, hogy a képviselők egymás közt a Házban felmerült becsületsértési ügyei a régi magyar alkotmány módja szerint, széksértési kereset utján, bírságolás s a sértőnek az ülésről kizárása által büntetessenek és nem a germán talajon fakadt párvialadal utján intézessenek el. Kéri továbbá az egyület ez uttal is azt, hogy a büntető törvénynek a becsület sértésre és párbajra vonatkozó szakaszai szigorítottassanak és a becsületében sértett egyének kártérítés is nyujtassék és létesítsék.

— **Debreceniek kirándulása.** Az erdélyi Kárpát egyesület debreceni osztálya pünkösdi vasárnapjára nagyszabású kirándulást rendez a révi cseppkőbarlanghoz. A kirándulásban részt fognak venni Hajdunánás, Böszörmény és Hajdu-Szoboszló intelligens emberei s Debrecenből számosan. A kirándulást Székely Ferenc főmérnök vezeti és tervezi. A kirándulók visszatérőben kiszállanak Nagyváradon, s egy fél ott napot töltenek.

— **Megszüntetett miniszteri rendelet.** Volt a földmívelésügyi miniszternek egy rendelete, mely a szőlőveszteszök, ojtványok és használt szőlőkarók forgalmát korlátozta, még pedig oly célból, hogy így a filoxera terjedését meggátolják. Mivel azonban ennek dacára a legtöbb törvényhatóság területén a filoxera a szőlőt már úgy is elpusztította, ezen korlátozás fölöslegessé vált és az a 33359. sz. rendelettel megszüntetett. Ennek folytán magától elesik a szőlőterületek évenkénti oly célból szokásos vizsgálata, hogy föllépett-e vagy terjed-e a filoxera.

— **A tisztviselők és az új kormány.** A politikai látóhatáron borongós fellegek mutatkoznak, sokan látják az abszolutisztikus kormányzás rémét. Katonai uralomról beszélnek sokan és tegnap az a hír érkezett Budapestről, hogy a kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, mely szerint az összes postai és vasuti tisztviselők és alkalmazottak, a kik tartalékos katonák, 24 óta alatt szolgáltságuk be katonakönyvüket és okmányaikat, mivel a szükséghez képest katonai szolgálattal fogják velük végezteni hivatalos teendőiket. Utána jártunk a dolognak, hogy e hír mennyiben felel meg a valóságnak és azt az információt nyertük, hogy a rendelet Debrecenbe nem érkezett meg s erről az itteni hivatalos körök mit se tudnak.

— **Mikor az embernek pechje van.** A müncheni Café Peterhofban a napokban egy kabátlovaj ellopta három diák felöltőit s a harmadik esetenél cserébe a maga kopott kabátját hagyta ott kárpótlásul. Csakhogy a kabát zsebében a tolvaj bentfelejtette a névjegyét s így a rendőrség könnyen elfogta. Hasonlóképen járt egy Észak-Németországból bevándorolt pincér egy müncheni zálogházban. Egy frakkot akart elzalogosítani, melynek zsebeiben a zálogház tisztviselője nagyobb pénzösszeget talált. Ezt a különös esetet természetesen megtelefonálta a rendőrségnek, mely rögtön zár mögé helyezte a frakk elzalogosítóját, mert kitünt róla, hogy lopta azt.

— **A megrendelések gyűjtése ellen.** A megrendelések gyűjtéséről szóló törvény energikus intézkedéseket tartalmaz, melyek részben az osztrák utazók toladó föllépését korlátozzák, részben pedig a helyi kereske-

delem érdekeit védelmezik. E törvény azonban módosításra szorul, amit a gyakorlati élet tett szükségessé. Különösen sok félreértés támad a háziipari készítményekre gyűjtött megrendelések körül. Sok a panasz a közigazgatási hatóságok ellen, melyek tévesen értelmezik a törvény nem egészen világos intézkedéseit. Ez ellen már több ízben fölszóaltak a kereskedelmi és iparkamarák is, de eddig kevés eredménnyel. Most azonban, ugylátszik, lesz eredménye a sok felszólalásnak. A kereskedelemügyi miniszteriumban ugyanis behatóan tanulmányozták a törvény módosításának lehetőségét s erre nézve konkrét javaslatokat is dolgoztak ki. A politikai helyzet miatt azonban a törvényhozási intézkedéstől el fognak tekinteni, hanem egyelőre rendeleti uton intézkednek a törvény helyes magyarázata tekintetében.

— **Az O. M. K. E. hajdumegyei kerületének a tisztességtelen verseny ügyében kiküldött albizottsága** tegnap délelőtt Falk Lajos einöklete alatt a Csarnok helyiségében tanácskozást tartott. A tanácskozás a tisztességtelen verseny ügyére vonatkozó anyag összegyűjtése körül folyt. Az O. M. K. E. titkára Gaszner Lajos véleményes javaslatot terjesztett elő, mely azt célozza, hogy az összegyűjtött anyag és a külállamok jog anyagának egybevetésével a kérdéssről törvényjavaslatot készítsenek. Az indítványt elfogadták.

— **Évzáró ünnepély.** Kiváló gonddal és izléssel összeállított műsorral tartották tegnap délután az ev. ref. felsőbb leányiskola növendékei évzáró ünnepélyüket az intézet dísztermében, szép számú közönség előtt, mely gazdagon jutalmazta élénk tetszésnyilvánításokkal és viharos tapsal a közreműködő növendékek igen sikerülten előadott szavatait, továbbá zongorán és hegedűn való művészi játékukat stb. Az ünnepélyt a növendékek karának éneke vezette be. A „Tihanyi Echohoz” adták elő nagy hatással. Ezt követte Magyar Olga szavolata, Merkle Andor zongora játéka és a többi műsor-számok előadása. A közreműködők közül különösen nagy tetszést arattak Vad Hona és Vetéssy Izabella szép hangjukkal, Lengyel Gizella, László Gabriella sikerült szavalatával, Sebesi Margit gyönyörű hegedűjátékával, továbbá Kosotán Margit és Kosotán Emilia, akik művészies zongorajátékukkal szereztek élvezetes perceket a hallgatóságoknak.

— **A vendég iparos tanulók.** A debreceni ipartestületnek tegnap vendégei voltak. A budapesti ékszerész iparos iskola 35 tanulója időzött Debrecenben. A tanulók Nagy-bányáról jöttek, hol Horváth. E János tanárjuk vezetése alatt megtekintették az ottani arany és ezüst bányákat. Onnan visszatérőben szombat este érkeztek Debrecenbe, és itt az ipartestület helyiségében kaptak éjjeli szállást. Tegnap reggel Simon István tanító látta az ifjakat reggelire vendégül, akik azután a délelőtt folyamán Zelinger Ede ipartestületi elnök és Tóth Kálmán titkár kíséretében megnézték Debrecen nevezetességeit, miután a déli vonattal folytatták utjukat Budapest felé.

— **Garázda hetes.** Nyéki Imre a Debrecen sörcsarnok hetese tegnap ünnepnap lévén, kegyetlenül berugott valamelyik kis korcsmába. Részeg fővol támolygott haza és mikor ezért gazdájának felesége rosszaságát fejezte ki, gorombáskodni kezdett vele. Ezt aztán reá nézve az a sajnálatos esemény követte, hogy kilökték. A garázda ember ezután az utcán rendezett nagy botrányt, belekötött a járólakokba és durva szitkokkal, fenyegetésekkel illetett mindenkit. mig végre bekisírték a rendőrségre és lepincézték.

LETZTER JÓZSEF fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-
tér 44. dr. Ujfalu-ház. Allandó fénykép-
kiállítására műterem kapubejárataánál levő ki-
rakatban.

**Az Arany Bika kávéházban min-
den este cigányzene.**

A nyomdászok mulatsága.

— jun. 4.

A Margit fürdő hatalmas táncterme fé-
nyesen sikerült táncmulatságnak volt szin-
helye tegnap este. A debreceni könyvnyom-
dászok tartották meg ott tavaszi mulatságu-
kat, a mely — mint előre látható volt —
olyan eredménnyel végződött, hogy bátran
nevezhetjük az ideai tavaszi vigalmak első
mulatságának. A hatalmas terem zsufolásig
telve volt közönséggel, a vidámság, a jókedv
az estély kezdete óta a végéig olyan volt,
hogy ritkaság számba megy.

Az estélyt tartalmas műsorból álló hang-
verseny és műkedvelői előadás vezette be.
Nyitánytal kezdődött, melyet Kiss Béla
zenekara adott elő. Majd Kiss József Tűzek
c. hatásos költeményét szavalta igaz érzés-
sel Dózsa György. Utána Karakas István
hegedűn játszott a bihari kesergőt zajos
tetszéssel. Rudnyánszky Gyula általánosán
kedvelt monológját, a mama kedvencét sike-
resen adta elő Berényi Gábor a ki után a
nyomdász dalkör Hóra karnagy vezetésé-
mellett nagy precizitással népdalokat éne-
kelt. A műsor utolsó száma műkedvelői elő-
adás volt. Szinre került Morvay Zoltán pom-
pés és ötletes bohósága az angol kisasszony,
a melynek szereplői mind sikeresen oldották
meg feladatukat. Az ügyes szereplők Ta-
kács S., Szabó Ida, Kiss Erzsike, Berényi G.
és Végh János voltak.

Ezután megkezdődött a reggelig tartó
táncmulatság, a melynek úgy látszott, hogy
vége se szakad. A tánc terem annyira zsu-
folva volt párokkal, hogy szinte mozogni is
lehetetlenség volt. Se szeri, se száma a sok
szép asszonynak és leánynak, a kik ott mu-
lattak és a késő reggeli órákban egy feled-
hetlen éj emlékével távoztak.

A mulatságon megjelent hölgyek név-
sorát tudósítónknak a következőkben sikerült
össze állítani:

Asszonyok: Szél Sándorné, özv. Tóth
Józsefné, özv. Kovács Gáborné, Kerékgyártó
Mihályné, Takács Sándorné, Borbáth Gyuláné,
özv. Szabó Lajosné, Berényi Edéné, Miskolci
Andrásné, Mezei Gyuláné, Kiss Jánosné,
Genesi Agostonné, Dózsa Györgyné, Péntek
Istvánné, Arabec Fülöpné, Boros Józsefné,
özv. Szentessy Pálné, Kovács Jánosné, Nagy
Józsefné, Gyökeres Ferencné, özv. Tolnai
Gáborné, özv. Szabó Mihályné, Kovács Gy-
uláné, G. Szabó Kálmáné, Boda Imréné, Horvák
Jánosné, Benedek Sándorné, Jándi Mihályné,
Holes Jánosné, özv. Gáspár Vincéné, Bihari
Sándorné, (Hadház) özv. Tormás Istvánné,
Kovács Bénéáminé, Popovics Bazilné, Nagy
Jánosné, özv. Kiss Józsefné, Nagy Lászlóné,
Devich Lajosné, özv. Sáfrány Györgyné, Szabó
Lajosné, Erdélyi Istvánné, özv. Nagy Istvánné,
Papp Lajosné, Rátorny Péterné, id. Nagy
Józsefné, Bartha Istvánné, Nyíri Jánosné,
Szabó Sándorné, Keszler Vilmosné, Hora
Károlyné, Markulesz Ferencné, özv. Debreceni
Lajosné, Kiss Sándorné, Ferencziné, Kovács
Mihályné, Szabó Lajosné, Seprényi Jánosné,
Sallai Sándorné, Kiss Józsefné, Török Istvánné,
özv. Csáki Sándorné, Papp Józsefné, Szabó
Mihályné, Dihen Jánosné, özv. Nagy Sándorné,
Szűcs Istvánné, Szemere Dánielné, Beneskö
Károlyné, Gyulay Lajosné, özv. Barna Já-
nosné, Pintye Jánosné stb.

Leányok: Varga Böske, Kovács Irén,
Kerékgyártó Vilma, Kardos Szeréna, Mis-

kolczy Mariska, Tömösvári Erzsike, Tömös-
vári Ilonka, Mezey Juliska, Bódess Mariska,
Péntek Róza, Weinrauth Mariska, Arabetz
Gizella, Koznyák Mariska, Kovács Eszti-
ke, Szepessy Mariska, Kónya Juliska, Csulyás
Juliska, Bartha Margitka, Szabó Juliska,
Gyulay Mariska, Gyulay Eszti-ke, Barna Ju-
liska, Barna Rózsika, Hornyák Ilonka, Biró
Margit, Hornyák Mariska, Holes Ilonka,
Lukács Erzsike, Gáspár Janka, Gáspár Ka-
talin, Kovács Juliska, Szabó Juliska, Szabó
Erzsike, Kiss nővérek, Sáfrán Mariska, Sáf-
rán Tilduska, Takács Nelli, Szabó Juliska,
Péntek Rózsika, Papp Juliska, Rátorny
Mariska, Nagy Zsuzsika, Szabó Zsuzsika,
Szaploneczay Mariska, Bőr Erzsike, Beőr
Mariska, Csengeri Piroska, Kovács Mariska,
Ferenyzy Ida, Szabó Erzsike, Szabó Rózsika,
Munkács Juliska, Seprényi Irénke, Török
Erzsike, Szilágyi nővérek, Csáky Mariska,
Csáky Juliska, Csapó Juliska, Bartha Ilona
(Kaba), Szabó Zsanka Sz.-megye, Furlmann
Etelka, Szemere Erzsike, Beneshó Gizella,
Szenátor Margit, Kiss Eszti-ke, Vajó Esz-
ti-ke, stb.

TAVIRATOK.

Választás T.-terebesen.

Sátoraljaujhely, jun. 4. A töke-
terebesi kerületben a gróf Andrassy
Tivadar halálával megüresedett man-
dátumra a központi választmány a kép-
viselőválasztást június 13-ára tűzte ki.
Elnök dr. Csöke József varanói jószág-
igazgató lesz.

Fejedelmi látogatók Bécsben.

Bécs, jun. 4. II. Abbasz khedive
ma reggel, a montenegrói fejedelem
pedig délután érkezett ide.

A spanyol király Párisban.

Páris, jun. 4. Alfonz király ma dél-
előtt a spanyol nagykövetség kápolná-
jában hallgatott misét. Utközben sok
ablakból virágot szórtak a király ko-
csijába. Mise után meglátogatta a
Lauvret.

A hágai követ halála.

Bécs, jun. 4. Okolicsányi Sándor
hágai követ hooltteste ma érkezett
Bécsbe az északnyugati vasutal, honnan
Örmezőre továbbítják.

Két hajó összeütközése.

London, jun. 4. A csatornai hajó-
had főparancsnokának a tengernagy
hivatathoz érkezett jelentése szerint a
Cézár nevű csatahajó déli 1 óraker-
nekiment a sűrű ködben a lamburghól
San Diego-ba tartó Afganisztán nevű
angol bárkának, mely két perc múlva
elsüllyedt. Harminenég embere közül
csak 11-et mentettek meg. Röviddel
ezután a Hannibal nevű csatahajó be-
leütközött az Emma Louise nevű ham-
burgi hajóba és azt a víz felett lévő
részén megrongálta.

Statárium Kievben.

Pétervár, jun. 4. A kievi főkor-
mányzó kihirdette, hogy a magánosok
és tulajdonuk ellen elkövetett erő-
szakoskodásokat, valamint a rendőrség-
gel és a katonasággal tanusított ellen-
kezést rögtön ítélő bírósági uton bü-
ntetik. Ugyanilyen rendeletet bocsátott
ki a kalisi kormányzó is.

Elhunyt szenátor.

Páris, jun. 4. Audiffret-Pauier her-
ceg, szenátor, az akadémia tagja meg-
halt.

Az orosz forrongás.

Pétervár, jun. 4. Ridzevszky ren-
dőrfőnököt kinevezték szenátorrá. A hi-
vatalos lap szerint a rendőrség köré-
ben ujitások várhatók. Nem igaz a
lapok ama hite, hogy azért történnek
az ujitások, mert rendetlenségek for-
dultak elő.

ANGELOTTI MULATO

Uj tagok.

AZ ARANYBIKA-BAN

Bork Adolfe

angol karikatura tánc komikus,

Miss Thentia.

Trapez és román gyűrű légtornászok

La Belle Morenitta

Spanyol táncosnő (híres szépég.)

Tauber testvérek

Turbillion táncosok.

D. K. Thúarek!

Kitűnő gentleman joungeur.

Uj tagok.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

Debreen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye

Női divat

Külön szőnyeg osztály.

! ••• Fügönyök ••• !

Agy- és asztalterítők

! ••• Linoleum ••• !

Óriási raktár

THURZÓFÜRED

háziilag kezelt klimatikus gyógyhely.

Vizgyógyintézet

Szepes vármegye déli részén 572 méter a tenger
szine fölött, pompás és nagyterjedelmű és fenyves-
erdő közepette Kitűnő forrásviz. Allandó fürdőorvos
dr. FANZLER LAJOS. Bpesti la kása II. Medve-u 9

Évad: május 15-től, szeptember 15-ig

Vasuti állomás: Gölniczbánya — Thurzófüred. Posta
és távírda állomás — Bővebb felvilágosítással szol-
gál a tulajdonos

Menesdorfer Károly, Gölniczbánya.

Szepesmegye.

MAGYAR REGÉNYIRÓK.

Megjelent az első sorozat. Tartalma:
Csiky Gergely A: Atlasz család; Illusztrálta Neogrády Antal Kemény
Zsigmond A rajongók. Két köt. Illusztr. R. Hirsch Nelli. Bálfy Albert:
Esvtike kisasszony potessvora. Illusztr. Márk Lajos. Padnal Károly: A
hístündér. Illusztrálta Nagy Sándor.

A legértékesebb magyar regények

egyöntetű képes kiadása hatvan kötetben.

Szerkeszti:

MIKSZATH KALMAN

ki a nagy vállalat eszméjét kidolgozta és a kötetek elé megírja az írók jellemrajzát.

A nagy magyar elbeszélő méltatja a magyar elbeszélő irodalom jeleseit.

A bevezetések sorozata együtt a magyar regényirodalom kész története.

A gyűjtemény 34 író 54 munkáját — a magyar iroda-

lom ötvennégy kiváló alkotását — öleli fel.

AZ ÍRÓK NÉVSORA.	Baksay Sándor	Dóci Lajos	Iványi Ödön	Nagy Ignác	Tolnai Lajos
	Benickyné Bajza Lenke	B. Eötvös József	Jókai Mór	Pálffy Albert	Vadnai Károly
	Beöthy László	Fáy András	B. Józsika Miklós	B. Podmanický Frigyes	Vas Gereben
	Beöthy Zsolt	Gaal József	Justh Zsigmond	Pulszky Ferenc	Verseghy Ferenc
	Bródy Sándor	Gárdonyi Géza	B. Kemény Zsigmond	Rákosi Jenő	Werner Gyula
	Csiky Gergely	Gyulai Pál	Kuthy Lajos	Rákosi Viktor	Wohl Stefanie
	Degré Alajos	Hercegh Ferenc	Mikszáth Kálmán	Toldy István	

Minden kötet egy-egy kiváló magyar festőművész illusztrációival.

Mindössze ezer illusztráció külön diszes műmellékletek formájában.

Tiszta, szép metszésű, könnyen olvasható betűk. Finom, famentes papiros.

Diszkrét izlésű, diszes bekötési tábla.

MEGRENDELŐ-JEGY.

A cégtől
ezennel megrendelem a
„**MAGYAR REGÉNYIRÓK**”
című gyűjteményes vállalat hatvan kötetét, vászonkötésben 800 kor.-ért:
a) négy korona havi részletfizetés mellett,
b) félévenkénti fizetendő 25 kor. utánvét mellett.
A nem kívánt módozat törölendő.
Tudomásul veszem, hogy a fenti műből 1904. szeptember hótól kezdve
félévenként egy-egy 5 kötetből álló sorozat jelenik meg. A részletek az
első szállítástól kezdve minden hó 1-én a fenti cégnél
fizetendők be mindaddig, míg a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs.
A részletek be nem tartása esetén a részletfizetési kedvezmény meg-
szűnik és a teljes vételár esedékessé válik. Az első részlet utánveendő.
Szóbeli megállapodások érvénytelenek.
Lakhely és kelet:
Név és állás:

A Magyar Regényírók“

minden művelt magyar uri család örökbecsű
könyvtára. A hatvan kötet félévenként öt köte-
tes sorozatokban jelenik meg. Az első öt kötet
most hagyta el a sajtót.

A 60 kötet ára előkelő kötésben **300 kor.**
Törleszthető havi **4 koronára** részletek-
ben is. Megrendelhető a mellékelt rendelő-jegy
felhasználásával bármely könyvkereskedés útján
— Részletes prospektust kívánatra készsége-
küld a kiadó intézet.

Franklin-Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda